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Kampania przed wyborami prezydenckimi i rozstrzygnięcie I tury głosowania1

przyniosły gwałtowny wzrost zaufania niemal do wszystkich osobistości polskiej sceny

politycznej. W tym miejscu powraca pytanie, w jakim stopniu poprawa notowań polityków

jest wynikiem oceny ich działalności, a w jakim - efektem zwiększenia się ich popularności

czy też pokładanych w nich nadziei.

Zaufanie do polityków

Liderem rankingu zaufania pozostaje Jacek Kuroń, któremu ufa 82% ankietowanych.

Dystans dzielący go od kolejnej osoby na liście zwiększa się od kilku miesięcy i wynosi

obecnie 19 punktów procentowych. Drugie miejsce zajął w tym miesiącu Tadeusz Zieliński.

Na trzeciej pozycji uplasowali się ex aequo: premier Józef Oleksy oraz zwycięzcy I tury

wyborów - Aleksander Kwaśniewski i Lech Wałęsa.

 Kampania wyborcza przyniosła ogromny wzrost zaufania do Jacka Kuronia i Lecha

Wałęsy (o 16 punktów procentowych) oraz do Jana Olszewskiego (o 15 punktów).

Jednocześnie zmalała nieufność do tych polityków: do urzędującego prezydenta o 11

punktów, do lidera Ruchu dla Rzeczypospolitej o 10 punktów, a do Jacka Kuronia o 7

punktów.

Wzrósł także znacznie odsetek osób deklarujących zaufanie do pięciu dalszych

kandydatów na prezydenta - Tadeusza Zielińskiego (o 10 punktów), Leszka Moczulskiego

(o 7 punktów) oraz Lecha Kaczyńskiego, Janusza Korwin-Mikkego i Aleksandra

Kwaśniewskiego (po 6 punktów). Ponadto istotnie wzrosło zaufanie do premiera, ministra

spraw zagranicznych, marszałka Sejmu oraz szefa Urzędu Rady Ministrów, Marka

Borowskiego (po 6 punktów procentowych).

                                                          
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (66) zrealizowano w dniach 9-12 listopada ‘95 na reprezentatywnej
próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski (N=1254).
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Tabela 1        w procentach

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia

Jacek Kuroń 82 7 9 1 2.4

Tadeusz Zieliński 63 8 19 10 1.7

Józef Oleksy 59 22 16 2 1.0

Aleksander Kwaśniewski 58 29 11 1 1.1

Lech Wałęsa 57 30 12 0 0.9

Józef Zych 54 4 20 21 1.9

Jan Olszewski 52 17 23 7 1.0

Hanna Gronkiewicz-Waltz 49 29 19 2 0.4

Waldemar Pawlak 46 26 25 2 0.4

Grzegorz Kołodko 43 24 19 13 0.5

Marian Krzaklewski 38 21 23 17 0.4

Leszek Miller 37 22 21 19 0.2

Leszek Moczulski 36 34 21 8 -0.2

Leszek Balcerowicz 35 34 20 10 -0.2

Władysław Bartoszewski 35 10 18 36 1.3

Ryszard Bugaj 33 17 20 28 0.4

Lech Kaczyński 32 32 25 9 -0.2

Janusz Korwin-Mikke 29 37 23 10 -0.6

Andrzej Milczanowski 27 11 21 40 0.6

Marek Borowski 23 16 16 44 0.2

Ewa Spychalska 17 14 22 46 -0.1

Aleksander Łuczak 16 11 19 52 0.1

Wiesław Kaczmarek 15 13 17 53 -0.2

Roman Jagieliński 14 8 16 60 0.3
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Rys. 1. Zmiana poziomu zaufania do polityków
(październik - listopad ‘95)
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Tabela 2

Odsetki deklarujących zaufanie (według terminów badań)

Politycy '94 '95

I III V VII IX X XI XII I II III IV VI VIII X XI

L. Balcerowicz -- 39 41 39 36 39 41 40 43 41 45 40 39 34 31 35

W. Bartoszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 24 34 34 29 35

M. Borowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 25 26 23 17 23

R. Bugaj 45 34 36 30 32 33 32 33 35 37 39 43 39 31 29 33

H. Gronkiewicz-Waltz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 53 57 64 57 52 49

R. Jagieliński -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9 10 10 14 14

W. Kaczmarek -- 12 16 16 17 17 17 -- -- -- -- -- 15 14 12 15

L. Kaczyński -- -- -- -- -- -- -- 26 -- 24 33 -- -- -- 26 32

G. Kołodko -- -- -- 33 30 36 38 32 38 44 40 40 43 41 39 43

J. Korwin-Mikke -- -- -- -- -- -- -- 18 -- -- -- 21 24 19 23 29

M. Krzaklewski 39 37 39 43 41 41 43 39 42 41 42 47 46 41 37 38

J. Kuroń 66 72 71 71 71 72 75 76 81 78 81 77 69 70 66 82

A. Kwaśniewski 56 57 53 53 57 56 57 56 55 58 59 59 57 50 52 58

A. Łuczak -- 20 -- 18 23 22 21 -- -- -- 23 21 19 20 18 16

A. Milczanowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 36 39 31 25 27

L. Miller 34 37 33 29 33 33 33 30 31 32 39 37 40 36 32 37

L. Moczulski 29 25 29 33 31 29 32 26 27 30 32 29 34 30 29 36

J. Oleksy 50 54 53 52 53 54 53 54 59 60 68 72 60 58 53 59

J. Olszewski 25 -- -- -- -- -- -- 27 28 26 33 34 36 37 37 52

W. Pawlak 77 69 68 65 70 62 63 57 55 48 53 44 48 43 43 46

E. Spychalska 32 35 35 37 36 34 31 32 28 28 28 25 27 22 16 17

L. Wałęsa 43 35 35 34 36 31 30 37 34 34 39 35 36 34 41 57

T. Zieliński 48 47 45 46 53 50 47 49 59 56 62 55 56 52 53 63

J. Zych 30 32 -- -- -- -- -- 30 -- 39 49 49 57 45 48 54
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Charakterystyczne, że kampania prezydencka przyniosła istotny wzrost zaufania do

tych kandydatów prawicy, u których notowaliśmy zazwyczaj stosunkowo wysoki poziom

nieufności: do Lecha Wałęsy, Leszka Moczulskiego, Janusza Korwin-Mikkego i Lecha

Kaczyńskiego. Prawdopodobnie wpłynął na to sam fakt  kandydowania do najwyższego

urzędu w państwie. Z drugiej strony, w grupie osób, których notowania poprawiły się dość

istotnie, znaleźli się przedstawiciele koalicji rządzącej - Józef Oleksy, Leszek Miller i

Grzegorz Kołodko.

Warto również odnotować, że urzędujący dotychczas prezydent osiągnął w tym

sondażu najwyższy od kilku lat poziom zaufania. Społeczne zaufanie do lidera SLD wróciło

do poziomu z czerwca tego roku. Odsetek osób deklarujących zaufanie do Aleksandra

Kwaśniewskiego utrzymuje się - mimo niewielkich wahań - na podobnym poziomie od

wyborów parlamentarnych ‘93, kiedy to odnotowaliśmy gwałtowny wzrost zaufania do niego.

W listopadzie spadek zaufania odnotowaliśmy jedynie w przypadku Hanny

Gronkiewicz-Waltz (o 3 punkty). Jednocześnie (o 4 punkty) wzrósł poziom nieufności

deklarowanej do prezes NBP. Oznacza to zapewne, iż zaangażowanie się w kampanię

prezydencką osoby spoza dotychczasowego układu politycznego najpierw rozbudziło duże

oczekiwania, a w końcowej fazie kampanii - spowodowało silne rozczarowanie badanych.

Znajomość polityków

Fakt, iż w ciągu ostatniego miesiąca uwaga większości społeczeństwa skupiona była

na rywalizacji pretendentów do fotela prezydenckiego, przyniósł znaczący wzrost stopnia

znajomości dwóch, dotychczas mniej znanych, kandydatów - Tadeusza Zielińskiego (o 9

punktów procentowych) i Janusza Korwin-Mikkego (o 8 punktów).  Popularność innych

pretendentów do najwyższego urzędu w państwie zmieniła się nieznacznie, co jest zapewne

wynikiem tego, że byli oni już wcześniej znani  ponad 90 procentom badanych.
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Rys. 2. Stopień znajomości polityków w listopadzie ‘95
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Podobnie jak w poprzednich miesiącach, tak i w listopadzie okazało się, że ponad

połowa badanych nie zna trzech członków obecnego rządu - Aleksandra Łuczaka, Wiesława

Kaczmarka i Romana Jagielińskiego.

Średnie ocen w pierwszej połowie listopada ‘95

W dotychczasowych rozważaniach porównywaliśmy zaufanie do osobistości polskiej

sceny politycznej w wartościach bezwzględnych, nie biorąc pod uwagę jego siły. Średnie ocen

to miara, która oddaje nasilenie deklarowanego zaufania, gdyż uwzględnia rozproszenie

wyników na ciągłej skali od "pełnego zaufania" do "głębokiej nieufności". Pozwala ona także

wyeliminować wpływ poziomu znajomości polityków na stopień zaufania do nich, gdyż nie

bierze pod uwagę respondentów, którzy nie znają poszczególnych osób.

W listopadzie najwyższą średnią ocen otrzymał Jacek Kuroń (2,4), wyprzedzając tym

samym Józefa Zycha (1,9) i Tadeusza Zielińskiego (1,7), którzy byli liderami dwóch

poprzednich rankingów średnich ocen. Jacek Kuroń zawdzięcza swoją pozycję dużemu

wzrostowi odsetka osób deklarujących do niego zaufanie, przy jednoczesnym zmniejszeniu

się liczby osób, które mu nie ufają.

Kampania prezydencka przyniosła wzrost średnich ocen niemal wszystkich polityków

z naszej listy. Największą zmianę odnotowaliśmy w przypadku Lecha Wałęsy (wzrost o 1,3),

Jacka Kuronia (o 1) i Jana Olszewskiego (o 0,9). Są to politycy, którzy otrzymali względnie

silne poparcie - w stosunku do oczekiwań z początku kampanii - w I turze wyborów. Tak więc

można przypuszczać, że znaczny wzrost zaufania wiąże się ze skutecznym kształtowaniem

pozytywnego wizerunku tych polityków w trakcie kampanii wyborczej.

Spadek średniej ocen odnotowaliśmy w tym miesiącu jedynie w przypadku Hanny

Gronkiewicz-Waltz. Prawdopodobnie wiąże się to z negatywnymi opiniami o zaangażowaniu

się w walkę wyborczą osoby zajmującej neutralne stanowisko prezesa Narodowego Banku

Polskiego.
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Rys. 3. Średnie ocen polityków w listopadzie ‘95
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Rys. 4. Zmiana średnich ocen polityków w listopadzie ‘95
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Percepcja sceny politycznej kraju

W ciągu ostatniego miesiąca nie zmienił się znacząco sposób postrzegania polskiej

sceny politycznej. Analiza czynnikowa2, której poddano opinie respondentów, ujawniła,

podobnie jak w poprzednim badaniu, polaryzację ocen.

Pierwszy czynnik objął członków koalicji rządzącej - Grzegorza Kołodkę, Aleksandra

Kwaśniewskiego, Marka Borowskiego, Wiesława Kaczmarka, Leszka Millera, Józefa

Oleksego, Roman Jagielińskiego, Aleksandra Łuczaka, Ewę Spychalską. Interesujące, że w

skład tego czynnika weszły także, choć z przeciwnym znakiem, postawy badanych wobec

Lecha Wałęsy. Oznacza to, że przedtem ankietowani postrzegali prezydenta raczej w grupie

polityków prawicowych, natomiast obecnie widzą go jako osobę przede wszystkim

skonfliktowaną z przedstawicielami lewicy postkomunistycznej. Z pierwszym czynnikiem

negatywnie korelują także opinie badanych o Marianie Krzaklewskim i Leszku Moczulskim.

W skład drugiego czynnika weszły postawy ankietowanych wobec przedstawicieli

prawicy - Jana Olszewskiego, Janusza Korwin-Mikkego, Leszka Moczulskiego, Lecha

Kaczyńskiego, Hanny Gronkiewicz-Waltz oraz przewodniczącego „Solidarności” - Mariana

Krzaklewskiego. Znamienne, że czynnik ten objął także postawy wobec lidera PSL -

Waldemara Pawlaka, dotychczas postrzeganego jako przedstawiciela lewicy. Polityków,

którzy zostali objęci tym czynnikiem, łączy także przegrana w wyborach prezydenckich.

Pozostałe czynniki objęły pojedynczych polityków; w trzecim znalazły się opinie o

politykach obdarzonych międzynarodowym autorytetem - Leszku Balcerowiczu i

Władysławie Bartoszewskim. Z czynnikiem tym korelują postawy badanych wobec Lecha

Wałęsy, także będącego symbolem Polski w świecie.

W skład czwartego czynnika weszły opinie o Józefie Zychu i Andrzeju

Milczanowskim oraz, skonfliktowane z nimi, zdania na temat Lecha Kaczyńskiego.

                                                          
2 Zastosowano analizę wieloczynnikową metodą rotacji OBLIMIN.
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W czynniku piątym znalazły się postawy wobec lewicowych polityków wywodzących

się z obozu postsolidarnościowego - Ryszarda Bugaja, Tadeusza Zielińskiego i Jacka Kuronia,

a także o marszałku Sejmu. Polityków tych łączy to, że wszyscy czterej obdarzeni są dużym

autorytetem. Charakterystyczne, że Jacek Kuroń, który do niedawna wymykał się

jednoznacznej ocenie i postrzegany był jako osoba stojąca „ponad podziałami”, po

rozstrzygnięciu I tury wyborów jest widziany jako przedstawiciel określonej orientacji

politycznej.

!

! !

Końcowy etap kampanii wyborczej przyniósł silny wzrost zaufania niemal do

wszystkich polityków naszego rankingu. Najbardziej wzrosło zaufanie do Lecha Wałęsy,

Jacka Kuronia i Jana Olszewskiego. Jedyną osobą, która budzi mniejsze zaufanie niż przed

miesiącem jest Hanna Gronkiewicz-Waltz. Gwałtowne zwiększenie się liczby osób

deklarujących zaufanie do poszczególnych polityków jeszcze przed rozstrzygnięciem

wyborów świadczy o tym, jak wielkie jest społeczne zapotrzebowanie na autorytety. Wyniki

wyborów znajdują odzwierciedlenie w sposobie widzenia przez badanych polskiej sceny

politycznej - już od kilku miesięcy jest ona, zdaniem ankietowanych, zdecydowanie

podzielona na lewicę postkomunistyczną i opozycyjny do niej obóz postsolidarnościowy.
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Tabela 1. Stosunek do Jacka Kuronia
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedziec ´ osób

Ogółem 7 9 82 1 0 1246

Płeć
Mężczyz´ni 7 8 84 1 0 592
Kobiety 7 10 81 2 1 654

Wiek
do 24 lat 4 10 86 0 0 171
25-34 9 10 80 0 0 223
35-44 5 8 86 1 0 281
45-54 6 7 86 1 1 204
55-64 9 7 84 0 0 162
65 lat i wie ˛cej 12 13 70 5 2 204

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 9 80 3 0 470
Miasto do 20 tys. 7 10 82 1 0 147
od 21 do 100 tys. 6 11 82 0 1 251
101-500 tys. 6 8 86 0 0 246
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 10 9 81 0 1 131

Region
Północny 7 5 86 1 1 156
Zachodni 9 9 82 0 0 143
Środkowozachodni 8 8 83 0 0 181
Środkowy 9 9 82 0 1 228
Wschodni 10 11 74 4 1 129
Południowo-wschodni 6 11 81 2 0 203
Południowo-zachodni 4 10 85 1 0 207

Wykształcenie
Podstawowe 8 9 79 3 1 423
Zasadnicze zawodowe 5 9 84 1 0 355
Średnie 8 9 83 0 0 379
Wyższe 5 9 86 0 0 89

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 5 13 81 0 0 74
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 9 4 88 0 0 101
Pracownicy fiz.- umysł. 11 6 79 2 1 57
Robotnicy wykwalifikowani 6 9 84 1 0 154
Robotnicy niewykwalifik. 8 11 78 2 1 71
Rolnicy 7 11 82 0 0 79
Prywatni przedsie ˛biorcy 3 17 81 0 0 45

Bierni zawodowo
Rencis´ci 8 7 83 1 1 161
Emeryci 11 11 74 3 1 244
Uczniowie i studenci 2 6 92 0 0 66
Bezrobotni 6 2 91 1 0 101
Gospodynie domowe i inni 2 15 82 1 0 95

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 6 11 82 1 1 124
Sektor pan ´stwowy 7 10 82 1 0 146
Sektor prywatny 8 8 85 0 0 208
Spółdzielczos ´ć 9 4 87 0 0 27

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 125 zł 7 7 83 2 0 175
125 - 199 8 10 81 2 0 167
200 - 274 8 12 78 2 1 325
275 - 324 6 9 83 1 0 175
325 i powyz˙ej 6 6 87 0 0 349

Ocena własnych war. mater.
Złe 9 9 80 2 0 473
Średnie 7 9 83 1 1 563
Dobre 5 9 86 1 0 210

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 6 17 72 4 1 70
Raz w tygodniu 8 10 81 0 1 702
Kilka razy w roku 4 6 88 1 0 334
W ogóle nie uczestniczy 10 9 78 3 0 139

Poglą dy polityczne
Lewica 9 11 79 1 0 239
Centrum 7 9 85 0 0 333
Prawica 7 7 85 1 0 400
Trudno powiedziec ´ 7 10 78 3 2 274
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Tabela 2. Stosunek do Tadeusza Zielińskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 8 19 64 10 0 1247

Pł eć
Mężczyźni 7 17 67 8 0 593
Kobiety 9 20 60 11 1 654

Wiek
do 24 lat 4 27 57 11 0 171
25-34 7 24 57 12 0 223
35-44 8 20 66 5 1 281
45-54 9 13 72 5 1 204
55-64 8 13 73 7 0 163
65 lat i więcej 10 14 57 18 1 204

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 19 57 15 0 471
Miasto do 20 tys. 4 20 69 7 1 147
od 21 do 100 tys. 7 22 63 7 1 251
101-500 tys. 8 16 70 6 0 246
501 tys.i więcej mieszk. 8 15 70 6 1 131

Region
Pół nocny 9 18 55 17 1 156
Zachodni 7 18 70 5 0 143
Środkowozachodni 10 20 56 14 0 181
Środkowy 8 18 66 8 1 228
Wschodni 6 22 57 14 1 129
Poł udniowo-wschodni 9 18 66 6 1 203
Poł udniowo-zachodni 6 18 71 6 0 207

Wykształ cenie
Podstawowe 7 21 55 15 1 424
Zasadnicze zawodowe 5 24 58 12 0 355
Średnie 8 13 75 3 0 379
Wyższe 17 7 76 0 0 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 8 72 0 0 74
Prac.umysł .niż.szczebla 8 16 75 2 0 101
Pracownicy fiz.- umysł . 12 22 63 2 1 57
Robotnicy wykwalifikowani 3 23 64 10 1 154
Robotnicy niewykwalifik. 5 37 45 11 1 71
Rolnicy 8 14 65 14 0 79
Prywatni przedsiębiorcy 11 27 60 2 0 45

Bierni zawodowo
Renciści 8 15 65 11 1 162
Emeryci 8 12 66 13 1 244
Uczniowie i studenci 5 23 63 9 0 66
Bezrobotni 7 14 67 12 0 101
Gospodynie domowe i inni 4 33 49 13 1 95

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 8 15 73 4 1 124
Sektor państwowy 4 23 71 1 1 146
Sektor prywatny 12 23 54 11 0 208
Spół dzielczość 7 26 68 0 0 27

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 10 22 57 10 1 175
125 - 199 6 21 54 19 1 167
200 - 274 8 20 59 12 1 325
275 - 324 6 18 70 6 1 175
325 i powyżej 9 15 72 4 0 349

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 8 22 59 10 1 474
Średnie 6 17 65 11 1 563
Dobre 9 16 69 6 0 210

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 9 18 58 14 0 70
Raz w tygodniu 8 20 63 8 1 702
Kilka razy w roku 9 14 64 12 0 334
W ogóle nie uczestniczy 5 20 67 8 0 139

Poglądy polityczne
Lewica 8 16 72 5 0 239
Centrum 4 19 71 7 0 333
Prawica 13 17 62 8 0 401
Trudno powiedzieć 5 24 51 19 2 274
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Tabela 3. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 29 11 59 1 1 1246

Pł eć
Mężczyźni 30 11 59 0 0 592
Kobiety 28 11 58 1 1 654

Wiek
do 24 lat 24 13 63 0 0 171
25-34 37 10 53 0 0 223
35-44 28 11 59 1 1 281
45-54 27 9 64 0 1 204
55-64 27 11 61 0 0 163
65 lat i więcej 29 11 54 3 2 204

Miejsce zamieszkania
Wieś 29 9 60 1 0 471
Miasto do 20 tys. 29 11 60 0 0 147
od 21 do 100 tys. 26 14 58 1 2 251
101-500 tys. 29 11 59 1 0 246
501 tys.i więcej mieszk. 35 11 52 0 2 131

Region
Pół nocny 31 9 58 2 1 156
Zachodni 22 12 65 0 1 143
Środkowozachodni 24 7 68 1 0 181
Środkowy 31 14 54 0 1 228
Wschodni 22 10 63 3 2 129
Poł udniowo-wschodni 36 9 54 1 0 203
Poł udniowo-zachodni 32 15 53 0 1 207

Wykształ cenie
Podstawowe 27 11 58 2 2 424
Zasadnicze zawodowe 31 12 56 0 1 355
Średnie 30 12 59 0 0 379
Wyższe 26 6 68 0 0 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 8 57 0 0 74
Prac.umysł .niż.szczebla 25 13 63 0 0 101
Pracownicy fiz.- umysł . 35 14 47 2 1 57
Robotnicy wykwalifikowani 33 11 55 0 0 154
Robotnicy niewykwalifik. 29 16 54 1 1 71
Rolnicy 23 6 70 1 0 79
Prywatni przedsiębiorcy 40 9 48 0 2 45

Bierni zawodowo
Renciści 35 9 54 1 1 162
Emeryci 24 11 61 2 2 244
Uczniowie i studenci 28 13 59 0 0 66
Bezrobotni 22 11 67 0 0 101
Gospodynie domowe i inni 27 11 59 0 2 95

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 28 15 56 0 1 124
Sektor państwowy 31 11 57 1 0 146
Sektor prywatny 36 10 54 0 0 208
Spół dzielczość 22 18 60 0 0 27

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 26 11 62 0 1 175
125 - 199 32 10 56 2 0 167
200 - 274 31 9 58 1 1 325
275 - 324 28 16 54 1 1 175
325 i powyżej 26 10 63 0 1 349

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 29 12 57 2 1 474
Średnie 29 11 59 0 1 562
Dobre 30 9 60 1 0 210

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 50 15 32 1 1 70
Raz w tygodniu 33 12 53 1 1 702
Kilka razy w roku 18 9 72 1 0 334
W ogóle nie uczestniczy 24 9 65 2 0 139

Poglądy polityczne
Lewica 6 2 91 0 0 239
Centrum 20 11 69 0 0 333
Prawica 55 12 32 1 1 401
Trudno powiedzieć 21 17 56 3 3 274
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Tabela 4. Stosunek do Hanny Gronkiewicz-Waltz
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 29 19 49 2 1 1245

Pł eć
Mężczyźni 32 18 49 1 1 593
Kobiety 27 20 49 3 1 652

Wiek
do 24 lat 25 22 52 1 0 171
25-34 23 17 59 1 0 221
35-44 28 23 47 0 1 281
45-54 39 15 45 1 1 204
55-64 30 17 52 1 0 163
65 lat i więcej 30 20 41 8 2 204

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 21 46 4 0 469
Miasto do 20 tys. 34 14 50 1 0 147
od 21 do 100 tys. 28 18 51 1 2 251
101-500 tys. 29 20 51 0 0 246
501 tys.i więcej mieszk. 29 18 52 0 2 131

Region
Pół nocny 29 13 53 4 1 156
Zachodni 33 14 53 0 0 143
Środkowozachodni 34 16 48 1 0 181
Środkowy 29 22 49 0 1 228
Wschodni 28 14 49 7 2 129
Poł udniowo-wschodni 29 27 42 2 1 203
Poł udniowo-zachodni 25 22 51 1 1 205

Wykształ cenie
Podstawowe 32 18 44 4 1 424
Zasadnicze zawodowe 25 20 52 1 0 353
Średnie 29 19 52 0 0 379
Wyższe 36 21 43 0 0 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 20 41 0 0 74
Prac.umysł .niż.szczebla 24 21 54 0 0 101
Pracownicy fiz.- umysł . 22 15 60 2 1 57
Robotnicy wykwalifikowani 23 20 55 1 1 154
Robotnicy niewykwalifik. 29 16 51 4 0 71
Rolnicy 36 21 41 0 1 79
Prywatni przedsiębiorcy 37 10 53 0 0 45

Bierni zawodowo
Renciści 30 19 48 2 2 162
Emeryci 33 18 43 6 1 244
Uczniowie i studenci 35 20 45 0 0 66
Bezrobotni 25 19 56 0 0 101
Gospodynie domowe i inni 22 27 48 1 2 93

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 28 20 51 1 0 124
Sektor państwowy 24 24 48 1 2 146
Sektor prywatny 30 12 57 1 0 208
Spół dzielczość 28 19 53 0 0 27

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 25 19 54 2 1 175
125 - 199 27 21 49 3 1 167
200 - 274 31 22 44 3 0 323
275 - 324 26 20 53 1 1 175
325 i powyżej 34 16 48 2 1 349

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 29 19 49 2 1 474
Średnie 28 21 49 2 1 563
Dobre 34 15 50 1 1 208

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 15 59 5 0 68
Raz w tygodniu 25 21 52 1 1 702
Kilka razy w roku 32 18 47 2 1 334
W ogóle nie uczestniczy 44 16 35 3 1 139

Poglądy polityczne
Lewica 43 19 38 1 0 239
Centrum 28 20 52 0 0 333
Prawica 27 13 58 1 0 399
Trudno powiedzieć 23 28 40 6 3 274
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Tabela 5. Stosunek do Lecha Wał ęsy
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 30 12 58 0 1 1246

Pł eć
Mężczyźni 33 12 55 0 0 592
Kobiety 27 12 60 0 1 654

Wiek
do 24 lat 35 13 52 0 0 171
25-34 24 14 62 0 0 223
35-44 26 15 59 0 0 281
45-54 34 9 54 0 2 204
55-64 35 9 56 0 0 163
65 lat i więcej 30 8 60 1 2 204

Miejsce zamieszkania
Wieś 30 12 57 0 0 471
Miasto do 20 tys. 40 10 50 0 0 147
od 21 do 100 tys. 29 13 56 0 1 251
101-500 tys. 28 11 61 0 0 246
501 tys.i więcej mieszk. 23 9 65 0 2 131

Region
Pół nocny 28 15 56 0 1 156
Zachodni 34 11 55 0 0 143
Środkowozachodni 44 10 46 0 0 181
Środkowy 22 15 63 0 0 228
Wschodni 30 11 55 2 2 129
Poł udniowo-wschodni 30 9 61 0 0 203
Poł udniowo-zachodni 25 10 63 0 1 207

Wykształ cenie
Podstawowe 33 9 56 1 2 424
Zasadnicze zawodowe 26 12 62 0 0 355
Średnie 29 13 59 0 0 379
Wyższe 40 15 45 0 0 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 37 16 48 0 0 74
Prac.umysł .niż.szczebla 22 12 65 0 0 101
Pracownicy fiz.- umysł . 11 7 80 0 1 57
Robotnicy wykwalifikowani 25 15 61 0 0 154
Robotnicy niewykwalifik. 31 14 55 0 0 71
Rolnicy 37 19 44 0 0 79
Prywatni przedsiębiorcy 28 9 62 0 0 45

Bierni zawodowo
Renciści 27 8 64 0 1 162
Emeryci 34 8 56 1 1 244
Uczniowie i studenci 45 3 51 1 0 66
Bezrobotni 38 14 48 0 0 101
Gospodynie domowe i inni 23 17 57 0 3 95

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 27 14 59 0 0 124
Sektor państwowy 29 8 62 0 0 146
Sektor prywatny 21 15 63 0 0 208
Spół dzielczość 32 16 52 0 0 27

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 32 12 56 0 0 175
125 - 199 28 9 62 1 0 167
200 - 274 30 14 54 0 1 325
275 - 324 28 10 61 0 1 175
325 i powyżej 32 12 56 0 0 349

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 33 10 56 0 1 474
Średnie 28 13 58 0 0 562
Dobre 28 12 60 0 0 210

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 9 10 80 0 1 70
Raz w tygodniu 26 10 64 0 1 702
Kilka razy w roku 39 15 46 0 0 334
W ogóle nie uczestniczy 39 15 43 1 2 139

Poglądy polityczne
Lewica 61 14 25 0 0 239
Centrum 34 15 51 0 0 333
Prawica 9 5 86 0 0 401
Trudno powiedzieć 28 16 53 1 3 274
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Tabela 6. Stosunek do Jana Olszewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 17 23 52 7 1 1247

Pł eć
Mężczyźni 19 19 57 5 0 593
Kobiety 16 26 48 9 1 654

Wiek
do 24 lat 11 30 55 5 0 171
25-34 17 28 49 6 0 223
35-44 19 19 56 6 1 281
45-54 17 19 58 4 2 204
55-64 19 23 52 5 0 163
65 lat i więcej 19 20 43 17 2 204

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 22 50 11 0 471
Miasto do 20 tys. 17 25 49 8 1 147
od 21 do 100 tys. 15 23 56 4 1 251
101-500 tys. 21 20 54 4 0 246
501 tys.i więcej mieszk. 16 25 54 2 4 131

Region
Pół nocny 15 23 53 8 1 156
Zachodni 27 26 41 6 0 143
Środkowozachodni 18 18 54 10 0 181
Środkowy 17 17 60 5 1 228
Wschodni 11 18 56 13 1 129
Poł udniowo-wschodni 18 29 49 4 1 203
Poł udniowo-zachodni 13 28 52 5 2 207

Wykształ cenie
Podstawowe 15 23 47 13 2 424
Zasadnicze zawodowe 16 25 53 7 0 355
Średnie 19 20 59 2 0 379
Wyższe 27 25 46 2 0 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 31 49 1 0 74
Prac.umysł .niż.szczebla 14 14 71 0 0 101
Pracownicy fiz.- umysł . 23 20 52 4 1 57
Robotnicy wykwalifikowani 18 21 59 2 0 154
Robotnicy niewykwalifik. 12 28 49 10 1 71
Rolnicy 18 18 60 4 0 79
Prywatni przedsiębiorcy 18 29 42 9 2 45

Bierni zawodowo
Renciści 13 22 54 10 1 162
Emeryci 19 20 49 11 1 244
Uczniowie i studenci 6 41 51 2 0 66
Bezrobotni 27 18 44 11 0 101
Gospodynie domowe i inni 15 28 43 10 4 95

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 18 23 56 2 1 124
Sektor państwowy 16 22 59 3 0 146
Sektor prywatny 17 24 53 6 0 208
Spół dzielczość 16 16 61 7 0 27

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 16 26 49 8 1 175
125 - 199 17 28 45 9 0 167
200 - 274 19 24 47 7 1 325
275 - 324 14 23 55 8 1 175
325 i powyżej 19 18 58 4 0 349

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 17 28 47 6 1 474
Średnie 18 19 55 8 1 563
Dobre 15 20 59 6 0 210

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 22 54 12 0 70
Raz w tygodniu 17 23 53 6 1 702
Kilka razy w roku 16 22 53 9 0 334
W ogóle nie uczestniczy 23 21 47 7 2 139

Poglądy polityczne
Lewica 27 19 51 4 0 239
Centrum 16 28 53 4 0 333
Prawica 16 17 62 5 0 401
Trudno powiedzieć 12 29 40 16 3 274
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Tabela 7. Stosunek do Józefa Oleksego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 22 16 60 2 1 1245

Pł eć
Mężczyźni 22 14 62 1 0 593
Kobiety 21 18 57 3 1 652

Wiek
do 24 lat 17 22 59 2 0 171
25-34 22 20 56 2 0 221
35-44 25 14 59 1 1 281
45-54 18 14 68 0 1 204
55-64 23 14 61 1 1 163
65 lat i więcej 22 14 56 6 2 204

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 19 57 3 0 469
Miasto do 20 tys. 19 15 66 1 0 147
od 21 do 100 tys. 18 15 64 1 1 251
101-500 tys. 25 16 58 1 0 246
501 tys.i więcej mieszk. 31 10 56 1 2 131

Region
Pół nocny 23 16 58 2 1 156
Zachodni 17 18 64 1 0 143
Środkowozachodni 20 15 63 2 0 181
Środkowy 22 20 55 1 1 228
Wschodni 11 14 68 6 1 129
Poł udniowo-wschodni 26 12 60 1 0 203
Poł udniowo-zachodni 27 17 54 1 0 205

Wykształ cenie
Podstawowe 22 17 56 4 1 424
Zasadnicze zawodowe 20 19 58 2 1 353
Średnie 22 14 64 0 0 379
Wyższe 23 13 65 0 0 89

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 27 15 58 0 0 74
Prac.umysł .niż.szczebla 16 11 73 0 0 101
Pracownicy fiz.- umysł . 23 16 57 2 1 57
Robotnicy wykwalifikowani 21 14 65 1 0 154
Robotnicy niewykwalifik. 22 29 48 0 1 71
Rolnicy 13 13 73 0 0 79
Prywatni przedsiębiorcy 42 14 41 0 2 45

Bierni zawodowo
Renciści 24 13 60 2 1 162
Emeryci 21 12 61 4 1 244
Uczniowie i studenci 20 24 55 0 0 66
Bezrobotni 26 18 53 3 0 101
Gospodynie domowe i inni 16 29 50 6 0 93

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 16 17 66 0 1 124
Sektor państwowy 27 16 56 1 0 146
Sektor prywatny 25 15 60 0 0 208
Spół dzielczość 18 27 54 0 0 27

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 25 16 57 2 0 175
125 - 199 17 17 62 4 0 167
200 - 274 22 21 55 2 1 323
275 - 324 26 11 60 2 1 175
325 i powyżej 19 14 65 2 1 349

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 22 19 57 2 0 474
Średnie 22 16 60 2 1 563
Dobre 20 11 67 2 0 208

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 34 19 44 3 1 68
Raz w tygodniu 23 17 58 1 1 702
Kilka razy w roku 16 14 67 3 0 334
W ogóle nie uczestniczy 23 17 56 3 0 139

Poglądy polityczne
Lewica 8 6 86 0 0 239
Centrum 16 13 71 0 0 333
Prawica 37 19 41 2 0 399
Trudno powiedzieć 18 24 50 6 2 274


